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Пояснительная записка

Учебный план МБОУ СОШ №14 для I-IV классов разработан на основе федерального базисного учебного плана. Он способствует сохранению единого образовательного пространства как в Республике Дагестан, так и в Российской Федерации.
Учебный план определяет максимальный объём учебной нагрузки обучающихся и состав учебных предметов и направлений внеурочной деятельности, распределяет учебное время, отводимое на освоение содержания образования по учебным предметам.
Согласно учебному плану, с первого класса обучение ведется на русском языке, родной язык изучается как предмет. Для изучения родного языка создаются учебные группы на национальных языках, в каждой из которых должно быть не менее 5 учащихся одой национальности. Учебные группы создаются из параллельных классов, при этом родной язык во всех классах стоит одновременно (параллельно)  одним уроком. Из учащихся разных национальностей, для которых из-за малого количества людей в параллельных классах не могут быть созданы учебные группы,комплектуется группа для изучения предмета «Дагестанская литература». 
Продолжительность учебного года для I класса - 33 учебные недели.
Продолжительность урока в I классе в сентябре-декабре по 35 минут, в январе-мае - по  45   минут.   Учебные  занятия  проводятся  по  5-дневной учебной неделе и только в первую смену. В сентябре-октябре учебные занятия проводятся по 3 урока в день, ноябре-мае - по 4 урока в день.
Продолжительность учебного года для II-IVклассов - 34 учебные недели. Продолжительность урока во II-IV  классах - 45 минут. Учебные  занятия  проводятся  по  6-дневной учебной неделе.
Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее30 календарных дней. Для обучающихся в 1 классе устанавливаются в течение года дополнительные недельные каникулы.
Объём домашних заданий (по всем предметам) должен быть таким, чтобы затраты времени на его выполнение не превышаю (в астрономических часах): во 2-3 классах – 1,5 часа, в 4 классе – 2 часа. 
Комплексный учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики» состоит из 6 модулей и изучается в 4 классах. В МБОУ СОШ №14 осуществляется изучение модуля «Основы мировых религиозных культур», выбранный учащимися и их родителями.
1час физической культуры в 1, 2 классах отведен на учебный курс «Шахматы».
Часть базисного учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся.
В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования в часть, формируемая участниками образовательного процесса, входит и внеурочная деятельность, которая организуется по направлениям: предметные кружки, экологический клуб, проектная работа, социальная работа.
В рамках внеурочной деятельности в МБОУ СОШ №14 действуют:
-   в 1 классах:проектно-исследовательская деятельность: «Занимательная грамматика»
- во2 классах: проектно-исследовательская деятельность:«Клуб юных знатоков: мыслим-творим-исследуем», «Занимательная математика. Что? Где? Когда?».
- во 3 классах: проектно-исследовательская деятельность:«Первые шаги в науку», Знакомые незнакомцы»; предметные кружки: «В мире русского языка», «Мой мир»;
- в 4 классах: проектно-исследовательская деятельность:«Эрудит»; кружок «Школа вежливых наук»;
Организация занятий по направлениям раздела «Внеурочная деятельность» является неотъемлемой частью образовательного процесса в образовательном учреждении. МБОУ СОШ №14  предоставляет обучающимся возможность выбора занятий, направленных на их развитие.
Содержание занятий, предусмотренных в рамках внеурочной деятельности, формируется с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей)  реализуется посредством различных форм организации, таких как экскурсии, кружки, олимпиады, конкурсы, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики, социальное проектирование и т.д.
Время, отведённое на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся, но учитывается при определении объёмов финансирования, направляемых на реализацию основной образовательной программы.
При проведении занятий по иностранному языку во 2-4 классах осуществляется деление класса на две группы при наполняемости 25 и более человек.
Часы, отведённые в I-IV классах на преподавание учебных предметов «Искусство (ИЗО)» (1 час в неделю) и «Технология» (1 час в неделю), использованы для преподавания интегрированного учебного предмета «Изобразительное искусство и технология».
Часы, отведённые на компонент образовательного учреждения, распределены следующим образом:
1 класс:  1 час – математика;
2 класс:  1 час – математика;
               1  час – литературное чтение.






















































Пояснительная записка
к учебному плану для  V-IХ классов
МБОУ СОШ №14  города Дербента Республики Дагестан

Учебный план МБОУ СОШ №14 разработан на основе федерального базисного учебного плана. Он способствует сохранению единого образовательного пространства как в Республике Дагестан, так и в Российской Федерации.
Учебный план для 5-7 классов составлен в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования и примерной программой  основного общего образования.
В системе общего образования для 8-9 классов общеобразовательных школ продолжают действовать приказы Министерства образования РФ от 5 марта 2004 года №1089 «Об утверждении Федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» и от 9 марта 2004 года №1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана  и примерных учебных планов для образовательных учреждений,  реализующих программы общего образования» ФБУП.
Учебный план для 8-9 классов разработан на основе ФК ГОС 2004 года. 
Учебный план определяет максимальный объём учебной нагрузки обучающихся и состав учебных предметов, распределяет учебное время, отводимое на освоение обязательной части национально-регионального компонента и компонента образовательного учреждения по классам и учебным предметам.
Часть базисного учебного плана, формируемая образовательным учреждением, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся.
Учебный план для V-1Х классов ориентирован на 5-летний нормативный срок освоения государственных образовательных программ основного общего образования и рассчитан на 35 учебных недель в год. Продолжительность урока - 45 минут.
В школе изучаются английский и немецкий языки. При проведении учебных занятий по «Иностранному языку», «Технологии», а также по «Информатике и ИКТ»  осуществляется деление классов на две группы.
В классах для изучения родного языка создаются учебные группы на национальных языках: даргинском, лезгинском и табасаранском,  в каждой из которых обучаются не менее 5 учащихся. Учебные группы создаются из параллельных классов, при этом родной язык во всех классах стоит одновременно (параллельно)  одним уроком. Из учащихся разных национальностей, для которых из-за малого количества людей в параллельных классах не могут быть созданы учебные группы, комплектуется группа для изучения предмета «Дагестанская литература». 
Учебный предмет «Информатика и информационно-коммуникационные технологии» (ИКТ), направленный на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности, изучается с VIII класса - как самостоятельный  учебный предмет.
Учебный предмет «Обществознание» изучается с VI по IX класс. Учебный предмет является интегрированным, построен по модульному принципу и включает содержательные разделы: «Общество», «Человек», «Социальная сфера», «Политика», «Экономика» и «Право».
Учебный предмет «География» в 8-9 классах изучается интегрированным  курсом с предметом «География Дагестана».
Часть традиционного содержания учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности», связанная с правовыми аспектами военной службы, перенесена в учебный предмет «Обществознание».
Часы, отведённые на компонент образовательного учреждения, распределены следующим образом:
5 класс:  1 час – математика;
1 час – русская литература;
                1 час – обществознание;
                1 час – основы здорового образа жизни. 
6 класс:  1 час – математика;
                1 час – биология.
7 класс:  1 час – математика.
8 класс:  1 час – ОБЖ.
9 класс:  1 час – элективные курсы по биологии, химии, истории, обществознанию;
                1 час – профориентационная работа «Выбор профессии».








































































































Пояснительная записка 
к учебному плану для X-XI классов
МБОУ СОШ №14 города Дербента Республики Дагестан

Среднее (полное) общее образование - завершающая ступень общего образования, призванная обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся, содействовать их общественному и гражданскому самоопределению. В МБОУ СОШ №14 нет  условий для профильного обучения, а потому используется учебный план универсального (непрофильного) обучения.
Принцип построения учебного плана для 10-11 классов основан на идее одноуровневого (базового) федерального и национально-регионального компонента государственного образовательного стандарта.
Базовые общеобразовательные учебные предметы - учебные предметы федерального и национально-регионального компонента  направлены  на завершение общеобразовательной подготовки обучающихся. 
Предметы национально-регионального компонента и компонент образовательного учреждения для 10 и 11 классов представлены количеством часов, отводимых на их изучение.
В 10 классе во 2 полугодии вводится предмет «Астрономия». На изучение данного курса отводится 0,5 часов за счет школьного компонента.  
         Часы, отведённые на компонент образовательного учреждения, распределены следующим образом:
10 класс: 0,5 час – математика;
                0,5 час – астрономия;    
                1 час – русский язык;
                                     1 час – биология;
                                     1 час – химия;
                                     1 час – физика.    
11 класс: 1 час – математика;
                1 час – русский язык;
                3 часа – мастер по обработке цифровой информации;
При проведении занятий по КТНД, технологии и физической культуре осуществляется деление классов на две группы.

























